



中共石狮市委宣传部·石狮市融媒体中心·石狮日报

石狮市委主要领导与在港石狮籍各界人士座谈

## 共享发展新机遇 共创石狮新辉煌

本报讯 日前,石狮市委书记蔡永生前往香港,看望在港石狮籍各界人士,共叙桑梓情谊,共话家乡变化,共谋发展良策。第十、十一、十二、十三届全国政协委员李贤义,香港石狮同乡总会会长王仁奖,世界石狮同乡联谊会会长林佑碧,以及李木理、蔡建四、王经波、蔡建立、黄清钞等居港乡贤参加活动。

在港期间,蔡永生走访了香港石狮同乡总会,与乡贤代表座谈交流,介绍了目前石狮经济社会发展情况,认真听取意见建议。

蔡永生表示,香港石狮同乡总会自成立以来,秉承“爱国、爱港、爱乡”理念,坚定贯彻“一国两制”方针,团结带领广大居港乡亲在香江之畔爱拼敢赢、互助互济、深耕发展,以实际行动支持特区政府依法施政,心系桑梓鼎力支持家乡石狮各项事业,为香港繁荣稳定和家乡快速发展建设作出了重要贡献,赢得了特区政府和社会各界的广泛赞誉。2024年以来,面对复杂多变的经济形势,家乡石狮全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、

三中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,全市上下凝心聚力、攻坚克难,推动经济社会保持平稳健康发展,综合实力保持全国百强县市第15位,荣膺全国双拥模范城“七连冠”,连续三届膺膺全国文明城市称号,交出了一张张满意的“答卷”。站在新的历史起点上,石狮既承担着中央和省委、泉州市委赋予的重任,又承载着人民群众对美好生活的期盼。我们正以“拼”的精神、“创”的劲头、“实”的作风,全

力争当高能级创新、高水平开放、高质量发展、高质效生态、高品质生活等“五个先行者”,奋力拼出科创智造、开放枢纽、活力海洋、精美善治、全域共富等“五座城”新优势,高质量打造全域共富先行示范区。真诚希望广大在港石狮乡亲和香港各界朋友一如既往关心石狮、支持石狮、推介石狮、创业石狮,为家乡石狮高质量发展穿针引线、铺路搭桥,推动狮港交流合作向更大规模、更宽领域、更高层次迈进,携手共创石狮更加美好的明天。

王仁奖在致辞中表示,香港石狮同乡总会将一如既往地发挥桥梁纽带作用,团结广大居港乡亲,积极参与家乡建设,为狮港两地的共同发展和重要社会事务贡献更多的力量。

交流环节,与会乡贤分别介绍了近年来各自的发展与收获,饱含着对家乡的深情厚意与赤子情怀,表达了积极融入国家发展大局、竭力支持家乡建设发展、齐心共创美好未来的信心与决心。

(记者 许小雄 通讯员 李重振)

香港福建社团联合会第十四届会董就职典礼举行

## 多名石狮籍乡贤荣任要职

本报讯 8月22日,香港福建社团联合会第十四届会董就职典礼在香港会展中心举行,祖籍晋江的施清流连任第十四届主席,有多名石狮籍乡贤、香港石狮同乡总会同仁荣任要职。

据悉,香港福建社团联合会成立于1997年,是由祖籍福建的香港人士组成的爱国爱港社会团体,目前会员近50万人。联合会成立以来,团结带领广大闽籍乡亲,始终高举爱国爱港爱乡旗帜,积极致力于促进闽港两地交流合作,为家乡各项事业发展、为香港繁荣稳定作出了积极贡献。

在香港福建社团联合会第十四届会董会成员名单中,有多名石狮籍乡贤、香港石狮同乡总会同仁荣任要职。其中,杨孙西、卢文端、卢温胜荣任创会会长;许荣茂、李贤义、姚志胜、王明洋、王亚南荣任荣誉顾问;余德聪、李圣波、卢金荣荣任执行主席;蔡建四、林积灿、杨华勇、蔡志忠荣任常务副主席;林佑碧、姚明耀、黄清钞、王仁奖、余静怡荣任副主席;余德聪兼任秘书长;李重振荣任常务副秘书长等。

(记者 许小雄)

## 石狮生态保护增殖放流基地启用仪式举行

本报讯 8月22日上午,石狮市法院联合市检察院、泉州海警局石狮工作站、市海洋发展局等单位,在祥芝国中心渔港共同举行石狮生态保护增殖放流基地启用仪式,同步开展增殖放流活动。石狮市副市长张子牙,泉州中院审委会委员、生态庭庭长林明清,石狮市法院、市海洋发展局、市检察院,泉州海警局石狮工作站及祥芝镇政府等主要负责人参加活动。

活动中,与会领导共同为石狮生态保护增殖放流基地揭牌,该基地今后将以司法修复执行平台、行政执法补偿基地、公益活动实践枢纽的三重定位,构建起“司法引领、行政协同、社会参与”的海洋生态保护新机制。揭牌仪式结束后,首次增殖放流活动顺利开展,201.7万尾优质鱼苗被有序投放至祥芝海域。与此同时,法官同步开展保护海洋生态的普法宣传活动,通过发放手册、解答咨询等方式,让生态保护法治理念深入人心。

生态保护增殖放流基地的启用,是石狮市法院践行“绿水青山就是金山银山”理念的生动实践。接下来,石狮市法院将依托该基地,进一步强化司法实践,联合多部门严厉打击非法捕捞等违法犯罪行为,全力筑牢生态司法保护屏障,为石狮绿水青山保驾护航。

(记者 吕沐华)

## 石狮开展消防安全教育培训活动

本报讯 日前,石狮市消防救援大队组织开展消防安全教育培训活动,进一步夯实基层消防安全基础,提升基层消防治理水平。各镇(街道)和村(居)委会负责人、网格化管理人员、社会单位消防安全责任人等参加培训。

培训中,宣讲员紧扣当前消防安全“三个整治”专项行动,结合7月份镇(街道)消防工作督导情况及典型火灾案例,对消防隐患排查、火灾基本常识、初期火灾扑救及应急疏散逃生等内容进行详细讲解,并观看电动自行车、动火作业引发火灾等典型火灾案例警示片,以直观形式强化参训人员的消防安全意识。参训人员纷纷表示,将在今后的工作和生活中以用,做好消防工作“带头人”“明白人”,保障辖区消防安全形势稳定。

下一步,石狮市消防救援大队将组织宣讲队持续深入镇(街道)、企事业单位、社会团体等开展消防安全宣传,进一步夯实基层消防安全基础,助力营造平安消防安全环境,筑牢基层消防安全防线。

(记者 洪诗桂 通讯员 李晓澜)

## 狮企实施能源低碳转型 释放发展新动能

加快发展新质生产力  
推进经济高质量发展  
石狮高新区管委会 石狮日报

本报讯 近年来,石狮一些企业推进绿色低碳循环发展,提升自身竞争力和可持续发展能力。

在节能减排降碳方面,我市企业进行了诸多有益的尝试。比如,有的斥资购置先进生产设备,对车间流水

线进行改造升级,达到降本增效的目的,提升企业的竞争实力;有的自主地对旧设备进行改造,通过技术革新,淘汰落后产能,提升生产效率;有的充分利用自身厂房设施,实施光伏发电项目,提升资源综合利用水平。

永信数控科技是一家高新技术企业,主营数控技术研发、数控设备制造、电脑刺绣机、缝制及纺织等专用自动化设备的研发等,产品销往50多个国家和地区。

2024年,永信数控科技建成分布式光伏发电项目,总投资2400万元。

该项目充分利用该公司屋顶,采用先进的组串逆变并接技术,引进光伏板、逆变器、并网箱等设备,以“自发自用,余电上网”模式接入电力公司。其主要建筑物面积50000平方米,分布式光伏发电系统装机容量6MW,实现光能到电能的转化,达到年发电量720万千瓦时的能力。该项目促进对可再生能源的利用与使用,在节约电费支出、减少碳排放量方面十分可观。

图为永信数控科技分布式光伏发电项目

(记者 尼松义/文 李荣鑫/图)

## 美食散文集《舌尖上的石狮》出版

本报讯 由石狮市政协文化文史和学习委、市文联与市作协携手打造的美食文集《舌尖上的石狮》日前正式出版,为广大读者了解石狮饮食的现代韵味和历史风貌、领略石狮美食背后的文化信仰和开放包容的城市精神打开了又一扇窗。

在“闽菜地标美食城市”石狮,传统美食是促进消费、发展文旅的重要抓手,

其背后蕴藏的文化也是这座城市开放包容品格的彰显。为讲好石狮美食故事、擦亮城市名片,石狮市政协文化文史和学习委携手石狮市作协,组织文史工作者、作家走进生活、深入基层,搜集素材、认真撰写,力求写出美食中蕴含的生活、故事、传承、记忆,反映美食的地域特色与独特文化,让美食成为百姓生活的反映、乡愁的载体、游客的舌尖诱惑。

据悉,该书分为“食之有物”“食坛纵横”“特别专栏”三个部分。收录的31位作者的作品中,或专一聚焦食物,或考证食物起源,或介绍制作流程,或借描述“食事”反映人生百味,具有较强的可读性。全书图文并茂、生动活泼,勾勒出滨海石狮特色美食发展历程,展现石狮独特的人文气质与美食基因。

(记者 康清辉)

## 石狮两个长者食堂 获得省级奖补

本报讯 记者从石狮市民政局获悉,近日,福建省财政厅会同省民政厅下达资金500万元,对全省100个具有一定建设规模、受众对象多、运营相对稳定的长者食堂予以奖补,每个5万元。石狮市永宁镇下宅村长者食堂、港边村长者食堂获得奖补。

据悉,福建省今年将“奖补100个长者食堂”列入省委和省政府为民办实事项目,通过择优遴选具有自主造血功能、能够创新服务模式并链接社会资源的长者食堂给予奖补,鼓励探索长者食堂实现社会效益和经济效益平衡的可持续发展路径,更好满足老年人助餐服务需求。

近年来,为推动长者食堂长效运营,石狮市积极探索建立老年助餐服务多元筹资机制,形成“政府补一点、集体添一点、慈善捐一点、企业让一点、个人出一点、志愿助一点”的多方支持方式,让长者食堂“持久飘香”。据了解,下宅村长者食堂建立“个人低用餐+老年协会兜底”餐费补贴模式,60周岁及以上老人每天的午餐费只要5元,其余餐费由该村老年协会补贴,同时该村还利用家宴中心场地租金补贴食堂运营,实现“以养膳”;构建“党员带群众、低龄助高龄”的志愿服务互助网络,发动义工群体参与养老服务,显著降低食堂人力成本。港边村长者食堂充分发挥侨乡资源优势,以“乡情纽带”凝聚海内外力量,该村居港乡贤余财谋龚碧娟伉俪承诺连续10年每年捐赠2500公斤大米,基本满足长者食堂每年的大米需求;同时该村通过宣传移风易俗工作,鼓励华侨、乡贤节约开支,投入到长者食堂,平均每个月捐赠捐物3万元左右,助力长者食堂长久运营。

(记者 林本鸣 通讯员 王晴莹)

## 省文博专家指导石狮 完善文物普查数据质量

本报讯 日前,福建省第四次全国文物普查办公室技术数据组组长、福建省考古研究院院长王永平一行,到我市开展第四次全国文物普查数据质量指导工作,泉州市第四次全国文物普查办公室有关领导、专家参加指导活动。

指导组对我市上传平台的300多条第四次全国文物普查数据进行现场抽检,重点核查我市全国重点文物保护单位、省级文物保护单位、新发现文物点的普查数据填报情况,细致核对文物信息填报内容,对疑难问题现场予以解答并指导填报。此次数据核查工作,不仅是对我市文物普查成果的检验,也是对文博队伍业务的一次大练兵,为切实做好文化遗产保护工作奠定坚实基础。

(记者 尼松义 通讯员 曾建平)

## 热泵在纺织行业应用技术 交流会在石狮召开

本报讯 8月22日,“节能服务进企业”暨热泵在纺织行业应用技术交流会在石狮召开。中国纺织工业联合会及相关部门,纺织企业、技术企业、产业园区和纺织院校代表立足纺织行业高质量发展,共同探讨行业节能减排路径。

本次会议以“热泵赋能纺织企业节能降碳”为主题,由中国纺织工业联合会产业部主办,石狮市工业信息化和科技局等单位协办,旨在贯彻落实中央经济工作会议和全国工业和信息化工作会议等相关精神,落实《国务院关于印发2030年前碳达峰行动方案的通知》和《建设纺织现代化产业体系行动纲要》文件要求,深入推动纺织领域绿色低碳发展,加快节能降碳先进技术的研发和推广应用,助力行业节能降耗、提质增效,提升纺织能效水平和产业竞争力,推动纺织行业实现碳中和目标。

会议期间,能源基金会工业项目主管郑坦发布了热泵在纺织行业应用的第一期成果;中国纺织工业联合会产业部副主任刘欣就2025年纺织行业经济运行进行了分析;中国宏观经济研究院能源研究所能源效率中心主任白泉、中国电力科学研究院用电与能效研究所副主任屈博、中国节能协会热泵专委会常务副主任高屹峰、冰轮环境低碳能源事业部技术总监王鹤森、珠海格力电器股份有限公司技术总监张博、中国纺织工业联合会产业部张娟分别就“中国能源转型前景与热泵发展机遇”“关于新型电力系统与热泵行业的相关思考”“工业热泵应用发展路径研究”“基于纺织印染行业的工业热管理解决方案探索与思考”“格力大容量高温工业热泵关键技术在纺织行业的应用”“热泵在纺织行业的大规模推广应用机制和政策思考”等主题进行了分享与交流。

(记者 周进文)

